

善用优势 再造辉煌

吴永嘉先生

立法会(工业界(第二))议员

今年适逢《基本法》颁布三十二周年，又是香港回归祖国二十五周年，香港的繁荣与稳定离不开《基本法》的成功落实。因为《基本法》是香港特别行政区的宪制性文件，它以法律的形式，明确阐述并落实国家对香港的基本方针，订明「一国两制」、「港人治港」和高度自治等重要理念，亦订明了在香港特别行政区实行的各项制度。



其中，《基本法》有关对外事务的条文和规定，明确订明：「香港特别行政区可在经济、贸易、金融、航运、通讯、旅游、文化、体育等领域以『中国香港』的名义，单独地同世界各国、各地区及有关国际组织保持和发展关系，签订和履行有关协议。」这是中央政府在「一国两制」原则下，赋予香港在处理对外关系方面的独特优势，意义非凡；而本人作为工商专业界的一分子，感受尤深。

香港作为区内重要金融、航运、贸易及创科中心，亦为国际市场提供优质的专业服务，可凭借我们的强项积极参与国际商贸循环体系之中，这个目标亦与香港在国家「双循环」新发展格局下的定位一脉相承。简而言之，香港可在这个循环体系中巩固超级联系枢纽角色。

到目前为止，香港特区作为单独的关税地区，已参与了世贸组织(WTO)和亚太经合组织(APEC)这两大国际及区域经济和贸易组织；除此之外，香港特区至今已和二十个经济体签订了八份《自贸协定》及和超过二十个经济体签订了二十二份《投资协定》，包括 2017 年与东盟缔结《自贸协定》及《投资协定》。

面对中美贸易冲突悬而未决，近年西方又对我国频频出招，采取围堵、禁运等策略，香港厂商经营状态堪虞，纷纷考虑转移生产线，寻求新出路。过去几年，本港各大商会一直敦促特区政府争取尽快加入区域全面经济伙伴协定(RCEP)。因为 RCEP 是全球现时规模最大的自由贸易协定，涵盖全球总人口及国内生产总值总和 30%以上，蕴含商机和庞大的经济潜力。而 2021 年本港与 RCEP 成员国的贸易总额超过 9600 亿美元，占香港贸易总额约七成。

另据香港中华厂商联合会的研究报告，RCEP 对本港的产业特别是以「延外发展」的制造业有利。报告认为，不少香港厂商早已在东南亚国家设立生产线，受惠于 RCEP 的关税减免，这些企业的产品竞争力将得以提升。此外，成员国之间统一的原产地规则，亦有利于厂商在区域范围内进行生产资源和经营布局的重新规划与优化配置。

众所周知，所有东盟成员国同时是「一带一路」沿线的经济体，无论是本港与东盟已签订的双边《自贸协定》，还是有望签署的 RCEP 协定(东盟是主要成员国)，在策略上都将配合本港迎接「一带一路」的商机，意义十分重大。

习近平主席在今年「七一讲话」中寄语香港：「愿将黄鹤翅，一借飞云空。」只要我们善用《基本法》赋予香港各项独特的优势，背靠祖国、联通世界，就一定能够创造更辉煌成就。

宪法和基本法推广督导委员会工商专业界工作小组
Working Group on Industrial, Commercial and Professional Sectors
under the Constitution and Basic Law Promotion Steering Committee